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Aufgabe 16

Sei v die gesuchte Geschwindigkeit. Die Dichte von Kupfer Cu63.54 ist bei 20◦ gegeben durch ρ = 8.92 · 103 Kg · m−3.
Demzufolge ist die Ladungsdichte Q = dQ

dV im Kupfer (n Elektronen pro Atom) gegeben durch

Q = n · ρ

63.54 g/mol
· e

Aus I = Q · v ·A folgt

v =
I

QA
=

I · 63.54 g

nAeρNA

wobei NA = 6.022 · 1023 die Avogadro-Konstante ist. Für den typischen Wert n = 1 ergibt sich also

v ≈ 7.4 · 10−3 m/s

Aufgabe 17

Die Coulombsche Kraft Fc =
Ke2

r2
, K =

1
4πε0

ist aufgrund der stabilen Kreisbahn gleich der erforderlichen Zentripedalkraft

Fz = mω2r = 4mπ2rν2 wobei ν und ω jeweils die entsprechende Frequenz bzw. Winkelgeschwindigkeit sind. Also

ν =

√
e2K

4mπ2r3
=

e

2πr
·
√

K

mr

Die Stromstärke I =
dQ

dt
ist also gegeben durch

I = eν =
e2

2πr
·
√

K

mr

Aufgabe 18

Sei I jeweils der gesuchte Strom und D analog zu A,B,C die untere linke Ecke.

a) Der Gesamtwiderstand R0 setzt sich aus den Widerständen AB und ADCB zusammen. Diese sind quasi Parallel
geschaltet. Also

R0 =
3R ·R
R + 3R

=
3R

4
⇒ I =

U

R0
= 1.6 A

b) Analog setzt sich der Gesamtwiderstand R0 aus den Widerständen ADC und ABC zusammen, und zwar wieder
parallel. Also

R0 =
2R · 2R

2R + 2R
= R ⇒ I =

U

R0
= 1.2 A

1


